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Arisztokrata nők kétféle módon tölthettek be pedagógusi szerepet a XIX. szá-
zad végi, XX. század eleji Magyarországon. egyrészt úgy, hogy passzióból, 
„műkedvelőként” végeztek pedagógiai tevékenységet, másrészt pedig úgy, 
hogy elemi vagy polgári iskolai tanítói oklevél birtokában dolgoztak tanító-
nőként. Tanulmányomban három olyan magyar főnemesi hölgyről lesz szó, 
akik nemcsak megalapították és fenntartották az intézményüket, de pedagó-
giai tevékenységet is végeztek benne. Közülük kettőnek nem volt tanítónői 
képesítése, a harmadik azonban – br. Mirbach júlia – elemi és polgári iskolai 
tanításra is képesítve volt.

elsőként gróf  jankovich-Bésán endréné (1880–1933) pápateszéri téli 
gazdasági iskolájáról kívánok vázlatos képet adni. 1920 novemberében nyitot-
ták meg Pápateszéren az első hazai téli gazdasági iskolát, amelyben a működés 
feltételeit a jankovich-Bésán család biztosította. A földművelésügyi Miniszté-
rium jankovich-Bésán endréné grófnét bízta meg az iskola igazgatásával. Az 
új iskola harminc diákkal kezdte meg a működését, mindegyiküket a grófné 
által berendezett internátusban szállásolták el.

A gazdasági iskolában a tanítás két téli és két nyári félévből állt. A téli 
félévek október 15-től március végéig tartottak. A nyári féléveket, amelyek az 
április elejétől október közepéig tartó időszakot foglalták magukba, a tanulók 
az otthoni gazdaságukban töltötték. ezekben a félévekben az iskola tanárai az 
otthonukban keresték fel a növendékeket, s hasznos gazdálkodási tanácsokkal 
látták el őket. Az oktatásnak ebben a formájában maga a grófné is részt vett. 
1922-ben így jellemezte az Új Barázda című lap kiküldött tudósítója jankovich-
Bésán endrénét: „Az egyszerű, megnyerő modorú mágnásasszony az igazi 
tanár rajongásával és alaposságával s szinte a szülőanya féltő szeretetével be-
szél alkotásáról. Harmadik esztendeje – úgymond – hogy a falusi fiatalsággal 
foglalkozik és mentől több fáradságot szentel nekik, annál nagyobb gyönyö-
rűséget okoz az elfoglaltsága” (farkas 1922, 2).

A téli félévekben olykor hetenként kétszer is átment az iskolába a 
grófné. Ilyen napokon először végighallgatott néhány tanári előadást, majd  
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kérdéseket intézett a növendékekhez, illetve több alkalommal ő maga is elő-
adást tartott, többnyire valláserkölcsi vagy nevelési kérdésekről. A növendé-
kekkel való érintkezésében nyoma sem volt a távolságtartásnak. Az iskola 
egyik tanára erről így írt: „Bár nagyon szerette az iskolában uralkodó katonás 
rendet és fegyelmet, ő maga érintkezésében mindig annyira közvetlen volt, 
hogy az ifjak nem érezhették azt a nagy szellemi és társadalmi különbséget, 
ami köztük fennállott. »fiaim« volt a rendes megszólítása, s az iskola tanulói 
viszont, ennek megfelelően valóságos gyermeki szeretettel vonzódtak hoz-
zá” (fedóra 1934, 30). Érdekelte az iskolában folyó önképzőköri munka is. 
örömmel vett részt a szombati napokon tartott önképzőköri üléseken, szí-
vesen nyilvánított véleményt az elhangzott szavalatokkal, előadásokkal, vita-
tételekkel kapcsolatban, de nem képzelte magát tévedhetetlen ítésznek, azt 
sem bánta, ha vitatkoztak vele az ifjak, néha ő maga provokálta ki az övével 
ellentétes megnyilatkozásokat.

Az iskola tantárgyai a következők voltak: növénytermelés, állattenyész-
tés, számvitel, gazdasági üzemberendezés és becsléstan, kertészet-szőlőmű-
velés, magyar nyelvtan, mennyiségtan, gazdasági földrajz, történelem és al-
kotmánytan, háziipar, önképző gazdakör, nemzetvédelmi szolgálatra való 
előkészítés, valláserkölcsi előadások. A grófné lényegesnek tartotta a prakti-
kus ismeretek átadása mellett a tanítványok látókörének szélesítését, kulturá-
lis tájékozottságának bővítését is. A vallásos érzület elmélyítése is célja volt a 
téli gazdasági iskolában folyó oktatásnak. ezeket a célokat így foglalta össze 
jankovich-Bésánné az iskola megalapításának tízéves jubileumára megjelent 
értesítőben: „Olyan iskolát akartunk, amely az életbevágóan szükséges tudás 
mellett a kisgazda ifjuság erkölcsi és hazafias nevelését is elsőrangú feladatá-
nak tekinti, mert meg vagyunk róla győződve, hogy a jövő csak akkor a mienk, 
ha népünk nemcsak tudásban, hanem erkölcsben is emelkedik, ha régi ke-
resztény erkölcsében és jóravaló magyar becsületében meg nem fogyatkozik” 
(idézi fedóra 1934, 27–28).

A grófné 1933-ban, mindössze 53 éves korában elhunyt, ezzel az iskola 
legfőbb oszlopa kidőlt. Halála után egy évvel az emléke előtt tisztelgő kötet 
jelent meg gerely jolán szerkesztésében. A kötet megjelenésekor az iskola 
vezetése már 290 végzett tanulóról tudott beszámolni, s a pápateszéri iskola 
mintájára létrejött gazdasági iskolák száma már kilenc volt. A pápateszéri téli 
gazdasági iskola 1935-ben szüntette be a működését. 

Másodikként gr. Apponyi franciska (1879–1958) „virágköztársasá-
gát” kívánom röviden bemutatni. gr. Károlyi lászlóné Apponyi franciska 
egy gyermekszervezetet alapított és ezzel együtt egy szabadidő-pedagógiai 
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kísérletet indított el Zebegényben 1931-ben. Az utókor méltatói általában a 
cserkészmozgalomhoz vagy don Bosco Oratóriumához hasonlítják a grófnő 
által létrehozott szervezetet, noha az Apponyi franciska álmából megvalósult 
gyermekparadicsom annyira eredeti volt, hogy nehéz lenne konkrét minták-
hoz kötni. Halvány párhuzamok természetesen vonhatók az említett kez-
deményezésekkel, de ónody Évával lehet egyetérteni, aki úgy fogalmazott, 
hogy „az egylettel valami sosem volt, sosem lesz gyermekvilágot teremtett 
Apponyi grófnő, mesébe illő valóságot” (ónody 2004, 12). A Virág egylet 
Zebegény elnevezésű gyermekszervezet rövid fennállása alatt vonzotta az ér-
deklődő külföldieket, angol, amerikai és holland gyermekbarátok is megis-
merkedtek vele és támogatták. 

Az egylet hivatalosan 1931. június 25-én alakult meg. fenyő Béla így 
mutatta be az akció előkészítését egyik cikkében: „Évekkel ezelőtt Károlyi 
grófné észrevette, hogy a zebegényi gyerekek milyen fogékonyak a természet 
iránt. fogékonyak, hiszen a természet minden széppel megáldotta őket: vízzel, 
heggyel, naplementével. foglalkozni kezdett velük, oktatta őket és a kisgyere-
kek hálával fogadták ezt. […] 1931 tavaszán elküldötte az egylet nyomtatott 
programját azokhoz a házakhoz, ahol gyerek volt és ezzel elkezdte toboroz-
ni az apróságok virágos gárdáját. Nyárra pedig már sok kicsiny tagot szám-
lált a csapat” (fenyő 1933, 5). Hamarosan irodája, téli játékterme, játszótere 
és könyvtára is lett az egyesületnek. A Virág egyletben az óvodáskorba lépő 
gyermektől egészen az iskoláit befejező serdülőkig minden zebegényi fiút és 
leányt szívesen látott a grófné. Az egylet tagjai állat- vagy növényneveket visel-
tek, de nemcsak a gyerekek nyertek új neveket a grófné által, hanem az önkén-
tes segítők is. Károlyi lászlóné saját magának a Napraforgó nevet választotta. 
Az óvodáskorú kislányok általában énekesmadarak nevét kapták, az óvodás 
kisfiúk ragadozó madarak nevét vehették fel, az iskoláslányokat virágokról, az 
iskolásfiúkat pedig fákról és cserjékről nevezte el a grófné. A gyerekek csak 
szülői beleegyezéssel léphettek be az egyletbe. Mielőtt valaki a VeZ teljes 
jogú tagja lett, három hónapig jelöltként ismerkedett a szervezettel és annak 
szabályaival. Amikor teljes jogú taggá váltak, fogadalmat tettek és tagsági iga-
zolványt is kaptak, amelyben Petőfi következő feledhetetlen sorai álltak: „Sze-
resd a virágot,/ És ne féltsd szívedet,/ Mert ki azt szereti,/ Rossz ember nem 
lehet.” A „virágköztársaság” polgárainak négy alapszabályt kellett betartaniuk, 
méghozzá a következőket: mindig segítünk másokon, szeretjük a növényeket 
és az állatokat, mindennap teszünk valami jót, s mindig megtartjuk az adott 
szavunkat. A hét bizonyos napjainak délutánjait mese- és játékdélutánokon 
töltötték a VeZ tagjai, de a szórakozás mellett arról is gondoskodott a grófné, 
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hogy praktikus ismeretekkel is gazdagodjanak a gyerekek: a lányok például 
kötni és varrni is tanultak, valamint háztartási ismereteket sajátítottak el. de 
színdarabot is betanultak (egy Shakespeare-művet), botanikai gyűjteményt 
(herbáriumot) hoztak létre, úszni, táncolni tanultak, sőt néhány nagyobb gyer-
meknek angol nyelvtanulási lehetőséget is biztosított a grófné.

Károlyiné 1936-ban a VeZ tagjai számára nagyszabású gyermekolimpi-
ászt rendezett, amelyről több újság is tudósított. A Magyarság című lap számára 
Török Sándor írt ismertetést a nevezetes eseményről. A külföldi tudósítókat is 
odacsábító rendezvény megnyitásáról és lefolyásáról a következőket írta az ak-
kor még ifjú zsurnaliszta: „Az olimpiai harangon hármat kongatnak, felhúzzák 
a zászlót és megkezdődnek a játékok. Trombitaszó mellett felvonulnak a tor-
naruhába öltözött mezítlábas gyerekek. Pipacs vezeti őket, Napraforgó gróf-
né unokája, a kis Semsey Suzi grófnő, magyar ruhában mezítláb és a VeZ-
zászlóval a kezében. A játékok során először a legapróbb óvodások gurulnak 
elő a homokra, kék, zöld, sárga és piros csoportokban, játszanak és táncolnak. 
[…] ezután nagyobbacska gyerekek jönnek és komolyabb mutatványokra ke-
rül a sor, melyeket csak néhány pillanatra szakít meg egy felröppenő ballon. 
[…] A ballon eltűnik és most a két Semsey-gyerek: Pipacs és Bukszus Bokor 
meg egy lovász három virágdíszes lovat vezetnek fel. ezekre azután szavaz 
a közönség, hogy melyik viseli a legszebb koszorúkat. Tréfás akadályverseny 
következik, majd »Madarak és Halak« szabadgyakorlata. ezután taligaverseny, 
amely után a »Kis Madarak« csapata ismét berohan és átveszi az uzsonnatás-
kákat” (Török 1936, 7). A programot magasugróverseny, tréfás futóverseny és 
a virágok háztartási versenye egészítette még ki. A feszült figyelemmel kísért 
versenyszámok a grófné és segítői ötletességét dicsérték.  Az olimpiász kétség-
kívül a Virág egylet működésének csúcspontját jelentette. 

A zebegényi idill mindössze hat évig tartott. 1937-ben véget értek a 
mesés gyermekprogramok. Nem a grófnő lelkesedése apadt el. férje halála 
után a rokonság, az örökség vagyonkezelői megtagadták a grófnétól az egylet 
további támogatását. lukáts elemér így festette le ezt a szomorú helyzetet: 
„Állítólag férje halála okozta, hogy tanácsadói, illetőleg vagyonkezelői megta-
gadták a fenntartáshoz, helyesebben a folytatáshoz szükséges összegek folyó-
sítását, sőt a telep eddigi jelentéktelen deficitjét, mindössze 40.000 pengőről 
van szó! – a grófnő apanázsából vonják le. Zebegény kis sváb csemetéi is 
nagyon megsínylik a grófnő visszahúzódását. A kis lánykák, fiúk, akik mind a 
»VeZ«, a zebegényi virágegyesület tagjai voltak, rengeteg jót élveztek, ruhát, 
cipőt, élelmet és virágnevet kaptak. […] Ma persze árvák ezek, kis virágok, fák 
és rózsák” (lukáts 1937, 4). A grófné is utalt egyébként erre a méltánytalan,  
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igazságtalan eljárásra a férje unokaöccséhez, Károlyi Mihályhoz intézett, 1946-os  
levelében. „Nem tudhatod, hogy én is emigráltam fótról, Zebegényben töl-
töttem laló halála után két évet, engem is a család bolondnak nyilvánított, 
énrám nem akartak hallgatni, tehát elálltam” (Hajdu 2001, 1372). 

A főnemesi „pedagógusasszonyok” két világháború közti, szociális vo-
natkozású pedagógiai kezdeményezéseit bemutató tanulmányomat br. Mirbach 
júlia (1892–1974) háztartási tanfolyamának ismertetésével zárom. A Mirbach-
család egy eredetileg kurlandi német bárói família, amelynek egyik tagja a 
XVIII. század végén került Magyarországra. ez a katonatiszt, Mirbach frigyes 
báró volt a család magyar ágának megalapítója. fiának, Mirbach ferenc báró-
nak és Plasch Máriának a legkisebb gyermeke volt az 1892-ben született juli-
anna bárónő, a pécsi Sancta Maria leánynevelő Intézet alapítója és vezetője. 

Mirbach júlia bárónő már gyermekkorában kitűnt határozottságával és 
kiváló képességeivel. A család magyarországi ágát bemutató monográfia szer-
zője így jellemezte őt: „Már gyermekkorában egyik jellemző vonása volt, hogy 
elgondolását akár tűzön-vízen keresztül is, de megvalósította. Saját kijelentése 
szerint a nehézségek csak fokozzák bátorságát. egészen nagykaliberű jellem, 
bátor, vállalkozó” (Müller 1943, 39). 

Az éleseszű, fogékony kislány a polgári iskolai tanulmányokat Mo-
hácson kezdte, majd a Miasszonyunk Női Kanonokrend pécsi zárdaiskolá-
jában fejezte be. Ugyanebben a zárdában végezte el a felsőbb leányiskolai, 
majd a tanítónőképezdei tanulmányait is. Később magántanulóként a polgári 
iskolai tanári oklevelet is megszerezte. 1927-től 1931-ig óraadó tanárként al-
kalmazta egykori iskolája, ahol a tanítónőképzőben alkotmánytant, közgazda-
ságtant, német nyelvet, földrajzot, sőt egy tanévben még neveléstörténetet és 
iskolaszervezettant is tanított. 

1933-ban nagy vállalkozás főszereplőjévé vált a főnemesi származású 
tanárnő: a Sancta Maria Női Otthon egyesület a bárónő Árpád utcai csalá-
di házában leányinternátust és háztartási tanfolyamot nyitott. Az internátus 
és a tanfolyam igazgatói teendőivel br. Mirbach júliát bízta meg a fenntartó 
egyesület. Az új intézmény elindulásáról a Dunántúl című lap hasábjain is le-
hetett olvasni. A tanfolyamra való beiratkozás lehetőségét ismertető cikkek 
kiemelték, hogy alapvetően azoknak a lányoknak jelent továbblépést az egy-
éves képzés, akik elvégezték a polgári iskolát vagy a gimnázium alsó négy osz-
tályát, s nem kívántak felsőbb tanulmányokat folytatni, viszont szerették volna 
háztartási ismereteiket kibővíteni, megszilárdítani. A hagyományos háztartási 
tudnivalók mellett társadalomtani, közgazdasági és elemi jogi ismereteket is 
ígértek a beiratkozó növendékeknek, valamint a gyors- és gépírás és a német 
nyelv gyakorlását is biztosították számukra. 

MaGyar arISztoKrata hÖlGyeK PeDaGóGIaI tevéKeNySéGe...
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A tanfolyam résztvevői délelőttönként nyolctól tízig elméleti oktatásban 
részesültek, tíz óra és fél egy között pedig a konyhában és a kertben egészítet-
ték ki gyakorlati tapasztalatokkal a megtanult ismereteket. A Látogatás a meny-
asszonyok iskolájában c. 1939-es cikkben lőrinczy Mária mutatta be a bárónő 
háztartási tanfolyamát a Pécsi Napló olvasóinak. A bárónő így foglalta össze az 
általa vezetett tanfolyam célkitűzéseit: „A mai állástalan diplomás férfiak töme-
ge kiszorítja a hivatalokból a nőket, ezért sokkal célravezetőbb, ha a nő igazi 
hivatását a családon, az otthonon belül keresi. Iskolánknak az a célja, hogy a 
régi nagyasszonyok mintájára szerény, okos, magyaros érzelmű, kitűnő ízlésű 
minta-háziasszonyokat neveljünk, akik nemcsak a szalonban, a konyhában, a 
gazdaságban és az élet minden vonatkozásában állják meg a helyüket, hanem 
kitűnő feleség is váljék belőlük” (lőrinczy 1939, 8). A háztartási iskola növen-
dékeinek alkotásaiból minden évben kiállítást rendezett az igazgatónő, ezeket 
a kiállításokat megtekintve a város lakói is képet kaphattak a Sancta Maria In-
tézetben folyó munkáról. A kiállításokon a sütemények mellett a növendékek 
ügyes kezeiről tanúskodó magyaros kézimunkák és női ruhák is helyet kaptak. 

jelentős mérföldkövet jelentett az iskola életében az 1941/42-es tanév. 
e tanévtől kezdve ugyanis a háztartási tanfolyam háziasszonyképző iskolává 
alakult át, és a növendékek államérvényes bizonyítványt kaptak. Az ilyen típu-
sú iskolákban a tanév három harmadévből állt, s ennek megfelelően minden 
harmadév végén bizonyítványt kaptak a leányok. A tavaszi és az őszi hóna-
pokban a gyakorlati jellegű oktatásra helyezték a hangsúlyt, a téli hónapokban 
pedig az elméleti oktatásé volt a főszerep. A gyakorlati oktatás természetesen 
kiscsoportos formában folyt. A képzés elméleti tárgyai a következők voltak: 
magyar nyelvi ismeretek és irodalom, erkölcstan, neveléstan, háztartástan, 
egészségtan és gyermekápolás, konyha-, virág- és gyümölcskertészet, állatte-
nyésztés, tejgazdaság. A gyakorlati tárgyak köre a következő területeket fog-
lalta magába: fehérnemű és felsőruha szabása és varrása, varró- és kötőgépek 
kezelése, gyakorlati főzés és kertészeti munkák. Az iskola a földművelésügyi 
Minisztérium fennhatósága alatt működött. Az intézetet 1948-ban államosí-
tották, majd megszűnt. Mirbach júlia helyzete jó ideig elég kilátástalan volt, 
mivel sem nyugdíjat, sem másféle támogatást nem kapott. Az 50-es években 
aztán megítéltek neki egy alacsonyabb nyugdíjat. Mirbach júlia, a pécsi nő-
nevelés jeles alakja 1974-ben hunyt el. Intézetét a sajtóban leginkább azzal 
kapcsolatban emlegették, hogy 1944 nyarán Radnóti Miklósnéval együtt más 
zsidó származású nőket is befogadott és menedéket biztosított a számukra. 
Radnótinéval a háború utáni években is levelezett „juliska néni”.
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Mindhárom kezdeményezés jó példa arra, hogy a két világháború kö-
zötti időszakban a magyar arisztokrácia egyes női képviselői bátran növelték, 
bővítették a főúri nők számára addig kialakult mozgásteret, szereprepertoárt. 
A karitatív munka hagyományos területein túl bemerészkedtek a pedagógia 
területére is, ahol – vagy „céhen kívüli” aktorként, vagy a nevelői ismereteket 
igazoló oklevél birtokában – lelkesen fáradoztak a gyermek- vagy ifjúkorú vé-
denceik, növendékeik tudásának gyarapításán. A bemutatott három intézmé-
nyen kívül természetesen még akadtak hasonló kezdeményezések a korabeli 
Magyarországon. A 40-es évek elején a zalai lapok büszkén adtak hírt a Tele-
ki Alíz grófnő által alapított pölöskei napközi otthonról, amelyben a grófnő 
maga foglalkozott a gyermekekkel, mindössze egyetlen tanítónő segédletével. 
Tállyán Maillott Margit bárónő kezdeményezte hasonló napközi otthon léte-
sítését, amelynek a vezetésében is szerepet vállalt. Báró Weiss Manfréd híres 
csepeli gyárában leánya, daisy bárónő létesített napközi otthont, s amíg saját 
gyermekei nevelésének gondja le nem foglalta, az otthon irányításának fel-
adatát is ellátta. „Amikor őt a csecsemő- és gyermekotthon vezetésétől saját 
gyermekei vonták el, akkor húga, edith bárónő vette azt gondjaiba példátlan 
szeretettel és áldozatkészséggel” (Preisich 1934, 673). A történelem szeszélye 
folytán ezek a kezdeményezések mindössze rövid epizódokat jelentettek az 
alapításuk körül sokat fáradozó főnemesi hölgyek életében, akik közül többen 
külföldre távoztak a 40-es évek közepén. emigrációban hunyt el Teleki Alíz 
grófnő, Károlyiné Apponyi franciska grófnő, és ugyancsak külföldön élték le 
életük utolsó évtizedeit a Weiss bárónők, daisy (1895–1988) és edith (1899–
1967). Szociális és pedagógiai tevékenységük jelentőségének elismerésére a 
rendszerváltás után került sor, a Virág egyletet alapító Apponyi franciskáról 
például óvodát neveztek el fóton. 
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рішенням Вченої ради Закарпатського угорського інституту імені Ференца Ракоці ІІ 

(протокол №1 від «25» січня 2024 року)

підготовлено до видання кафедрою педагогіки, психології, початкової, дошкільної 
освіти та управління закладом освіти спільно з Видавничим відділом 

Закарпатського угорського інституту імені Ференца Ракоці II

За редакцією: 
Емьовке Бергхауер-Олас, Єва Гуттерер, Ілдіко Греба та Каталін Поллоі

Технічне редагування та верстка: Олександр Добош, Ласло Веждел та Вівієн Товт
Коректура: Ільдіко Гріца-Варцаба, Ілдіко Греба та Катерина Лізак

Дизайн обкладинки: Вівієн Товт
УДК: Бібліотека ім. Опацоі Чере Яноша при ЗУІ ім. Ф.Ракоці ІІ

Відповідальний за випуск: 
Олександр Добош (начальник Видавничого відділу ЗУІ ім. Ф.Ракоці ІІ)

Матеріали наукового видання рецензовані Науковою радою  
міжнародної науково-практичної конференції.

За зміст наукових праць відповідальність несуть автори.

Проведення конференції та друк видання здійснено  
за підтримки уряду Угорщини.

Видавництво: Закарпатський угорський інститут імені Ференца Ракоці II (адреса: 
пл. Кошута 6, м. Берегове, 90202. eлектронна пошта: foiskola@kmf.uz.ua; kiado@kmf.uz.ua) 
Свідоцтво про внесення суб’єкта видавничої справи до Державного реєстру видавців, виготовлювачів і 
розповсюджувачів видавничої продукції Серія ДК 7637 від 19 липня 2022 року
Друк: ТОВ «РІК-У» (адреса: вул. Карпатської України 36, м. Ужгород, 88006. eлектронна 
пошта: print@rik.com.ua) Свідоцтво про внесення суб’єкта видавничої справи до Державного реєстру 
видавців, виготівників і розповсюджувачів видавничої продукції Серія ДК 5040 від 21 січня 2016 року

підписано до друку 21.05.2024. Шрифт «garamond». 
папір офсетний, щільністю 80 г/м². Друк цифровий. Ум. друк. арк. 52,98. 
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